
 
ФІНАНСОВО-КРЕДИТНА ДІЯЛЬНІСТЬ: ПРОБЛЕМИ ТЕОРІЇ ТА ПРАКТИКИ 

Том 3 (56), 2024 

  
 

410 DOI: 10.55643/fcaptp.3.56.2024.4371 
 

ОСОБЛИВОСТІ ТА ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ 
ІНДУСТРІЇ ГОСТИННОСТІ В УКРАЇНІ 

АНОТАЦІЯ 

Стаття присвячена дослідженню трансформаційних процесів розвитку індустрії го-
стинності в Україні на сучасному етапі. Об’єктом дослідження є трансформаційні 
процеси, які вплинули на розвиток індустрії гостинності впродовж 2010-2023 років. 
Виявлено, що основними причинами бурхливого розвитку індустрії гостинності у 
XX ст. є чинники середовища, серед яких економічні, соціальні, демографічні чин-
ники та безпекові. Проаналізовані чинники трансформації індустрії гостинності на 
базі наявних статистичних даних, які чітко вказують на зміни, що відбувалися на 
сучасному етапі розвитку галузі. Одними з головних чинників, які мають опосере-
дкований вплив на розвиток індустрії гостинності, є економічні чинники, адже не-
великі коливання в економіці можуть змусити людей витрачати менше чи більше в 
індустрії гостинності. Виявлено, що в результаті зростання кількості населення, а 
відповідно коефіцієнту природного приросту, збільшується потенціал гостинності, 
а саме кількість гостей, нарощування трудових ресурсів, підвищення ефективності 
діяльності, прибутковості закладів гостинності. Досліджені міжнародні чинники 
впливу на розвиток індустрії гостинності, які відіграють значну роль у формуванні 
бюджету країни та її інвестиційної привабливості. Здійснено аналіз трансформацій-
них процесів розвитку індустрії гостинності на основі статистичної інформації щодо 
підготовки кваліфікованого персоналу в закладах освіти, а також запропоновані 
авторське тлумачення економічної категорії «безпека індустрії гостинності» та мо-
дель формування інституційного середовища в індустрії гостинності в умовах 
кризи. Результати дослідження можуть стати підґрунтям при розробленні стратегії 
розвитку індустрії гостинності в Україні в умовах виходу із кризи та розв’язанні 
питань, пов’язаних із управлінням ризиками. 
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ВСТУП 

Повномасштабне вторгнення росії в Україну похитнуло не лише європейський по-
рядок безпеки, але й світовий та зруйнувало теорії економіки, які базувалися на 
взаємодопомозі, взаємному зацікавленні в процвітанні та підвищенні рівня доста-
тку. У результаті сьогоднішні реалії призводять до формування нових економічних 
відносин, які базуватимуться насамперед на безпеці та побудові нової трансфор-
маційної моделі індустрії гостинності, що передбачає перехід на інший рівень фун-
кціонування галузі в період невизначеності. 

Початок трансформаційних процесів наприкінці 1980-х рр. негативно вплинув на 
економічний стан України і, відповідно, на розвиток індустрії гостинності, адже від-
бувався під дією внутрішньої замкнутості та функціонування поза світовою конку-
ренцією, нестабільного політичного середовища [1]. Розбудова індустрії гостинно-
сті відбувалася під впливом різноманітних чинників зовнішнього та внутрішнього 
середовищ, що зазнали значної трансформації під дією певних умов функціону-
вання, серед яких кризові періоди. 

За результатами дослідження Тарасюк Г. М. та П’янкова В. С. визначено періоди 
становлення індустрії гостинності в Україні, а саме: час «радянського сервісу»; 
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1991–2004 рр. – пострадянський етап; 2005–2013 рр. – період відродження гостинності; 2014–2016 рр. – час стаг-
нації; 2016–2019 рр. – період розквіту національної індустрії гостинності; 2020–2021 рр. – ковідний і постковідний 
період; 2022 р. – соціально свідомий адаптаційний етап управління розвитком суб’єктів гостинності до реалій воєн-
ного часу [2]. 

Індустрія гостинності, на відміну від інших галузей, найбільш чутлива до впливу факторів середовищ і непередба-
чуваних обставин. 

Практичні результати цього дослідження, а саме статистичний аналіз трансформації чинників екзогенного та ендо-
генного характеру, допоможуть сформувати актуальну стратегію розвитку індустрії гостинності в умовах виходу з 
кризи. 

ОГЛЯД ЛІТЕРАТУРИ 

Індустрія гостинності є відносно новим об’єктом наукових досліджень. Окрім того, у вітчизняних наукових джерелах 
автори нечітко вказують розуміння поняття «індустрія гостинності», адже одні ототожнюють її з індустрією туризму, 
інші – виокремлюють, як її складову. Питання щодо аналізу трансформаційних чинників розвитку індустрії гостин-
ності з урахуванням нових викликів є практично не дослідженим. Thang Quyet Nguyen [3] аналізує вплив освітнього 
чинника на розвиток індустрію гостинності, проте не враховує економічних, політичних факторів впливу. 

Аналіз чинників впливу на ефективність персоналу в закладах готельно-ресторанного бізнесу досліджував Omar 
Jawabreh [4], проте дослідник не врахував, яким чином група факторів зовнішнього середовища впливає на діяль-
ність закладу загалом. 

Аспекти функціонування закладів індустрії гостинності й туризму відображені в працях Давидової О. Ю., яка зосе-
реджує свої наукові дослідження на актуальних передумовах ресторанного бізнесу [5], проте не аналізуючи діяль-
ності готельних підприємств і впливу теперішніх чинників на передумови їхнього розвитку. Онищук Н. В. характе-
ризує розвиток індустрії гостинності в Україні та світі [6], проте лише з позиції міжнародних чинників впливу та 
частково економічних, аналізуючи готельний бізнес і туристичний. 

Юлія Шевчук [7] досліджує критичний характер впливу факторів зовнішнього середовища на розвиток готельного 
господарства, враховуючи лише економічну й фінансову складові. А. Гуменюк [8] у своїх дослідженнях виокремлює 
різні категорії факторів впливу на розвиток сфери гостинності, зокрема фінансово-економічний, соціальний, дер-
жавного управління, безпеки та екології. Проте автор не враховує чинника підготовки кваліфікованого персоналу 
та не дає конкретних статистичних даних, які б чітко показали тенденцію розвитку індустрії гостинності з урахуван-
ням згаданих вище чинників. 

МЕТА ТА ЗАВДАННЯ 

Метою дослідження є аналіз процесів та особливостей розвитку індустрії гостинності в Україні й визначення перс-
пектив її розвитку в сучасних умовах. 

Для досягнення мети поставлені такі завдання: 

 здійснити класифікацію екзогенних та ендогенних чинників, які впливали на розвиток індустрії гостинності в 
період 2010-2023 рр.; 

 проаналізувати економічні, соціально-демографічні та безпекові чинники впливу на розвиток індустрії гостин-
ності з урахуванням статистичних даних; 

 дослідити вплив чинника підготовки кваліфікованого персоналу в закладах освіти для ефективної діяльності 
закладів індустрії гостинності; 

 запропонувати модель формування інституційного середовища в індустрії гостинності в умовах кризи. 

МЕТОДИ 

Об’єктом дослідження є трансформаційні процеси, які вплинули на розвиток індустрії гостинності впродовж 2010-
2023 років. Робоча гіпотеза дослідження передбачає здійснення первинного аналізу стану індустрії гостинності в 

https://fkd.net.ua/
https://www.fta.org.ua/


 
ФІНАНСОВО-КРЕДИТНА ДІЯЛЬНІСТЬ: ПРОБЛЕМИ ТЕОРІЇ ТА ПРАКТИКИ 

Том 3 (56), 2024 

  
 

412 DOI: 10.55643/fcaptp.3.56.2024.4371 
 

Україні на основі статистичної інформації, який допоможе сформувати якісну стратегію розвитку гостинності в умо-
вах виходу із кризи. 

У статті використаний класифікаційний метод для з’ясування зв’язків і закономірностей розвитку індустрії гостин-
ності. Застосований один із методів документальної інформації, а саме – класифікації офіційних документів, що дало 
змогу сформувати інституційну складову підготовки фахівців індустрії гостинності й туризму у вищих навчальних 
закладах України. 

Результати сформовані на основі статистичного методу – обробки статистичної інформації щодо економічних, соці-
ально-демографічних, безпекових та інституційних чинників впливу на розвиток індустрії гостинності в Україні. 

РЕЗУЛЬТАТИ 

Основними причинами бурхливого розвитку індустрії гостинності у XX ст. є чинники середовища, серед яких еконо-
мічні, соціальні, демографічні чинники, міжнародні та інфраструктурні. Варто зазначити, що класифікація чинників 
трансформації індустрії гостинності на різних етапах відрізняється. Тому пропонуємо здійснити первинний аналіз 
стану індустрії гостинності України в період 2010-2023 рр. на основі впливу екзогенних та ендогенних чинників. 

Групи екзогенних та ендогенних чинників чинять різний вплив на розвиток індустрії гостинності. Так, на фактори 
зовнішнього середовища заклади індустрії гостинності суттєво не можуть впливати, а тому мають пристосовуватися 
до умов, які виникають. Відповідно, на чинники внутрішнього середовища підприємства індустрії гостинності можуть 
впливати завдяки чітко сформованій стратегії розвитку та ефективній системі комунікацій. Так, серед базових чин-
ників зовнішнього середовища, які варто проаналізувати впродовж 2010-2023 рр., слід виокремити економічні, со-
ціально-демографічні та безпекові (Табл. 1). 

Таблиця 1. Зовнішні та внутрішні чинники впливу на розвиток індустрії гостинності в період 2010-2023 рр. (Джерело: складено на 
основі [9]) 

Групи чинників Базові чинники Базові показники 

Екзогенні (зовнішні) чинники 

Економічні Рівень інфляції, доходи населення, фіскальна, грошово-кредитна полі-
тика 

Соціально-демографічні Кількість, структура та рух населення, якість і стиль життя, націона-
льні особливості й менталітет 

Безпекові Кількість в’їзних та виїзних туристів, кількість обслуговуваних гостей у 
закладах готельно-ресторанного бізнесу 

Ендогенні (внутрішні) чинники  

Конкуренція Рівень конкуренції в галузі  

Споживачі (гості) Кількість постійних і потенційних гостей (туристів), сегментація 

Персонал Підготовка кваліфікованого персоналу в індустрії гостинності 

На нашу думку, характеристику чинників трансформації індустрії гостинності варто аналізувати на базі наявних 
статистичних даних, які чітко вказують на зміни, що відбувалися на сучасному етапі розвитку галузі. 

Економічні чинники. Одними з головних чинників, які мають опосередкований вплив на розвиток індустрії гос-
тинності, є економічні чинники, адже невеликі коливання в економіці можуть змусити людей витрачати менше чи 
більше в індустрії гостинності. 

Такі економічні фактори, як інфляція, безробіття, рецесія, економічна нестабільність, доходи населення безпосере-
дньо впливають на гостинний бізнес. Коли економіка на підйомі, люди віддають перевагу розкішним готелям, рес-
торанам, які приносять більше прибутку. Якщо доходи зменшуються, то вони намагаються обмежити витрати на 
подорожі, відпочинок. Якщо економічна ситуація в країні стабільна, то більше гостей будуть зацікавлені відвідати 
заклади гостинності. 

Одним із основних економічних чинників впливу на розвиток індустрії гостинності в Україні є інфляційні процеси. 
Саме зростання рівня інфляції є однією з багатьох змінних, що можуть кардинально змінити спосіб ведення бізнесу, 
становище галузі загалом. Інфля́ція (від лат. inflatio – роздуття) означає тривале зростання загального рівня цін, 
що відображує зниження купівельної спроможності грошової одиниці [10]. Індекс споживчих цін (індекс інфляції) є 
показником зміни в часі цін і тарифів на товари та послуги, які купує населення для невиробничого споживання. 
Розрахунок ІСЦ проводять на базі даних про зміни цін, одержаних шляхом щомісячної реєстрації цін і тарифів на 
споживчому ринку, і даних про структуру споживчих грошових витрат усього населення, отриманих за даними 
вибіркового обстеження умов життя домогосподарств [11]. 
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Інфляція має прямий вплив на розвиток гостинності як такої, адже зростання цін на продукти харчування, зниження 
заробітної плати, дефіцит робочої сили впливають на прибутковість закладів гостинності, якщо неефективно керу-
вати цими процесами. Одним із найбільш безпосередніх наслідків інфляції для індустрії гостинності є зростання 
витрат. Зі зростанням цін на товари й послуги готелі та ресторани можуть мати вищі витрати на їжу, напої та інші 
товари, необхідні для функціонування підприємства. Це може призвести до підвищення цін на послуги або зниження 
норми прибутку для закладу. 

Динаміка індексу споживчих цін упродовж 2010-2023 рр. (Рис. 1) показує коливання показника впродовж кризових 
періодів. Так, перше стрімке зростання інфляції відбулося 2015 року (143,3%) внаслідок воєнних дій росії на сході 
України [12], друге – 2022 року (126,6%, відбулося зростання на 15% порівняно з 2021 р.) на тлі повномасштабної 
війни росії проти України. На кінець листопада 2023 року індекс інфляції в Україні становить 104,4%. 

 
Рис. 1. Динаміка індексу споживчих цін в Україні впродовж 2010-2023 рр., (%). (Джерело: складено на основі [13]) 

2014 р. відбулося стрімке зростання інфляції до 24,9%, що обумовилося девальвацією гривні в умовах зниження 
валютних надходжень через воєнний конфлікт на сході України та анексію Криму. 

Аналіз рівня інфляції впродовж 2010-2023 рр. показує, що найбільш гостра динаміка відбулася 2015 року, коли 
індекс споживчих цін зріс практично в півтора раза та становив 143,3%. Саме в цей період різко подорожчали 
продукти харчування й стався стрибок обмінного курсу валюти, який спровокував паніку на споживчому ринкові, а 
населення намагалося швидко витратити гривневі заощадження. Небазова інфляція обумовила основний внесок у 
зростання ІСЦ, зокрема внаслідок зростання цін на плодоовочеву продукцію. Зокрема овочі в умовах сезонного 
зниження запасів подорожчали на 17,8%, фрукти через значну імпортовану частку – на 13,5% [14]. Таким чином, 
ці інфляційні процеси призвели до зниження рівня доходів від надання послуг гостинності, втрати кількості гостей, 
а відповідно й зниження попиту на послуги гостинності. Адже в міру того, як ціни зростали, гості скоротили витрати 
на харчування в ресторанах, подорожі. Це й призвело до зниження рівня заповнюваності готелів і зниження доходів 
для ресторанів. Так, 2015 року підприємства України в царині тимчасового розміщення й організації харчування 
зазнали збитків у розмірі 6874869,7 тис грн. [13]. 

Не менш вагомим економічним показником, що впливає на трансформацію індустрії гостинності, є девальвація, 
тобто зниження курсу національної валюти стосовно інших, більш стійких валют. Девальвація також означає меншу 
купівельну спроможність та може тягнути за собою підвищення цін на послуги й імпортні товари. Найчастіше на 
девальвацію впливають такі чинники, як нестабільна ситуація в країні, криза; знижений офіційний обмінний курс; 
перевищення попиту на валюту; недостатній контроль за грошима; зовнішні економічні фактори [15]. 

Саме 2014 року відбулася обвальна девальвація гривні, основною причиною якої стали озброєні протистояння на 
майдані, зміна уряду, збройний конфлікт на сході України та анексія Криму. Усі ці події спровокували високі інфля-
ційні коливання, які супроводжувалися закупівлею українцями продуктів харчування у великих кількостях, а у від-
повідь багато товаровиробників і ритейлерів необґрунтовано підвищували ціни на товари.  

На індустрію гостинності припадає 10,4% світового ВВП, і прогнозують, що цей відсоток зросте ще на 10% протягом 
наступних десяти років. Також індустрія гостинності є надзвичайно важливою для великої кількості зайнятого на-
селення, адже відповідає за 313 мільйонів робочих місць у всьому світі, що становить 9,9% від загальної кількості 
зайнятих. Саме тому це життєво важлива галузь для економік у всьому світі. Туризм як ключовий чинник розвитку 
індустрії гостинності є потужним драйвером економічного розвитку. Так, туризм забезпечує 10% ВВП Європейського 
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Союзу, від 2,6% у Словаччині до 25% у Хорватії (дані за 2020 рік). В Україні цей показник коливається в межах 1,4-
9% [16]. 

Зниження рівня інфляції призводить до стабілізації національної валюти та, відповідно – рівень цін на продукцію, 
послуги знижується, а також зменшуються витрати підприємства для виготовлення товарів, послуг. Хоча зараз 
рівень інфляції залишається високим, порівняно з нормальним значенням для стабільної економіки, відбувається 
зниження інфляційних очікувань населення, які можуть активізувати зростання споживання послуг гостинності. 

 
Рис. 2. Індекс споживчих цін на послуги ресторанного, готельного господарств, відпочинок і культуру в Україні впродовж 2010-

2023 рр., %. (Джерело: складено на основі [13]) 

Індекс споживчих цін на ресторанні та готельні послуги (Рис. 2) 2023 року є вищим за середній індекс інфляції в 
країні та становить 112,2%, що негативно впливає на розвиток індустрії гостинності, адже свідчить про те, що 
собівартість закупки та відповідно ціни на послуги ресторанних і готельних підприємств залишаються стабільно 
високими, що не сприяє зростанню попиту на послуги гостинності в умовах кризового періоду. Краща ситуація 
спостерігається з послугами з надання відпочинку та культури, де індекс споживчих цін становить 99,5%, що на 
14% знизився 2023 р. порівняно з 2022 р. 

Соціально-демограф ічні чинники. Не менш вагомими чинниками впливу на розвиток індустрії гостинності є 
соціально-демографічні, на основі яких можна визначити вікову категорію гостей, культуру споживання різних на-
ціональних страв, цінності, що відображаються в пам’ятках архітектури, історичних постатях, звичаях, обрядах. 

Аналіз статистичних даних демографічної ситуації в Україні впродовж 2010-2023 рр. вказує на значне скорочення 
наявного населення в країні (Рис. 3). За різними джерелами, кількість наявного населення в Україні 2023 року 
становить 36,8 млн осіб, що на 9,2 млн менше порівняно з 2010 роком і на 4,4 млн – з 2022 роком. Саме світова 
пандемія була вагомою причиною зменшення кількості населення 2020 року через велику кількість смертей унаслі-
док захворювань Covid-2019, а повномасштабна війна в Україні 2022 року спричинила значне скорочення населення 
на основі низького коефіцієнта народжуваності та високого – смертності. 

 
Рис. 3. Демографічні показники розвитку України впродовж 2010-2023 рр. *Примітка: *- без урахування тимчасово окупованої території 
Автономної республіки Крим, м. Севастополя й тимчасово окупованих територій у Донецькій і Луганській областях. (Джерело: складено на основі 
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Міграція є своєрідним соціальним «каталізатором» і безпосередньо впливає на правосвідомість учасників міграцій-
ного процесу. Внутрішня міграція характеризує рівень мобільності населення. Зміна місця проживання зазвичай не 
є спонтанною й залежить від багатьох чинників: економічних, географічних, кліматичних, культурних тощо. 

Під час війни в Україні міграційні процеси є практично некерованими, адже складна ситуація в країні зумовлює 
появу великої кількості вимушених внутрішніх переселенців, які активізують міграційні процеси та суттєво вплива-
ють на формування потоку гостей і туристів у царині гостинності. 

2010-2012 рр. характеризуються міграційним приростом населення (Рис. 4), а пояснюється така ситуація поліпшен-
ням економічної ситуації та показників добробуту населення. Але у 2014-2015 рр. спостерігається поступове зни-
ження показника, спричинене воєнними діями на сході країни, невизначеною економічною ситуацією в державі. 
2020 рік характеризується зниженням міграційного приросту до 9300 осіб, але вже 2021 року міграційний приріст 
сягнув 21300 осіб. Така тенденція 2020 року зумовлена обмеженнями на пересування через епідемію COVID-19. 
Проте вже 2021 році приріст мігрантів зріс через відкриття кордонів і зняття обмежень [17]. 

 
Рис. 4. Міграційні процеси в Україні впродовж 2010-2023 рр. (Джерело: складено на основі [13]) 

Міграційні процеси тісно пов’язані з формуванням туристичних потоків (див. Табл. 1) і вказують, що з початком 
повномасштабної війни в Україні кількість іноземних туристів суттєво зменшилася – на 46% 2022 року порівняно з 
2021 роком. Дані щодо виїзних українських туристів за 2022 рік наразі відсутні, але виїзд громадян України за кордон 
зумовлювався лише однією причиною – війною. За різними оцінками, за кордоном перебувають від 4,7 до 5,8 млн 
українських біженців [18]. 

Безпекові чинники. Розвиток індустрії гостинності значною мірою залежить від безпекових чинників, а саме рівня 
забезпечення особистої безпеки гостя, туриста, працівника. 

Безпека індустрії гостинності – це стан функціонування індустрії гостинності в державі (регіоні) в певний період, 
який характеризується відсутністю загроз життю учасників процесу гостинності та дозволяє створити відповідні 
умови стабільної діяльності закладів і задоволення потреб гостей (туристів). 

До основних глобальних безпекових факторів впливу, які можуть негативно позначитись на розвитку індустрії гос-
тинності, варто віднести: геополітичну нестабільність у країнах проживання та відпочинку туристів, гостей (політи-
чні перевороти, терористичні атаки, воєнні конфлікти, війни); виникнення епідемій та пандемій у країнах прожи-
вання та відпочинку туристів; негативні природно-екологічні ситуації в країнах відпочинку туристів (екологічні ка-
тастрофи, природні катастрофи); негативний загальноекономічний стан і в країнах проживання туристів, і в країнах 
відпочинку [19]. 

Важливо розуміти, що процес взаємодії зовнішніх і внутрішніх чинників сприяє розвиткові конкуренції на ринкові 
індустрії гостинності та розвиткові суб’єктів гостинності, які досліджують ринок і розподіляють його на окремі сег-
менти, вивчають пропозиції гостей. 
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Індустрія гостинності – це один із найбільш потрібних і динамічних секторів економіки України, що здатний прино-
сити реальний прибуток. На її розвиток впливає чимало факторів внутрішнього середовища, серед основних – тен-
денція зміни кількості закладів гостинності. Аналіз досліджень показує, що впродовж 2010-2022 рр. кількість 
суб’єктів індустрії гостинності змінювалася по-різному (Рис. 5). 

 
Рис. 5. Кількість закладів індустрії гостинності й туризму 2010-2022 рр. (Джерело: складено на основі [13]) 

До закладів туристичної діяльності відносять: туроператорів, турагентів і суб’єкти, що здійснюють екскурсійну дія-
льність. Протягом 2010-2017 рр. спостерігається тенденція практично рівноцінної кількості юридичних осіб і фізич-
них осіб-підприємців (52-56%). Відповідно 2018 року зареєстровано 57% фізичних осіб-підприємців, а 2019 – 60%. 
Найбільш критичним періодом низької кількості закладів туристичної діяльності є 2015-2017 рр., що обумовлюється 
наслідками воєнних дій на сході України, а відповідно руйнуванням туристичної інфраструктури постраждалих під-
приємств. 2022 року кількість таких закладів зменшилася на 10% порівняно з 2021 роком. Щодо закладів тимчасо-
вого розміщення та організації харчування, то значну більшість становлять фізичні особи-підприємці, процентне 
відношення яких у період 2010-2022 рр. коливається в межах 86-88%, що свідчить про домінування на ринку підп-
риємств малого й середнього бізнесу та скорочення частки великого. 

Розвиток індустрії гостинності великою мірою залежить від підготовки кваліфікованого персоналу в закладах освіти, 
де одним із актуальних завдань є залучення до навчального процесу представників бізнесу та використання пере-
дового зарубіжного досвіду. 

Упродовж тривалого часу зaклaди вищої освіти Укрaїни не здійснювали професійної підготовки фaхiвцiв у царині 
гостинності. Підготовка фахівців спеціальностей “Туризм” і “Готельне господарство” забезпечується на різних рівнях 
акредитацій лише з 2002 р. 2004 р. Міністерство науки і освіти України затвердило галузеві стандарти вищої освіти 
України бакалаврів за напрямом підготовки 0504 “Туризм” спеціальностей 6.050400 “Готельне господарство” та 
6.050401 “Туризм”. Вiдповiдно до Постaнови Кaбiнету Мiнiстрiв Укрaїни № 1719 (1719-2006-п) вiд 13 грудня 2006 р. 
[20], пiдготовкa освiтньо-квaлiфiкaцiйних рiвнів “бaкaлaвр”, “спеціаліст”, “магістр” із туризму та з готельно-ресто-
ранної справи здiйснюється в рaмкaх гaлузi знaнь 1401 “Сферa обслуговування”. Вiдповiдно до Постaнови Кaбiнету 
Мiнiстрiв Укрaїни № 266 (1719-2006-п) вiд 29 квітня 2015 р. [21], пiдготовкa освiтньо-квaлiфiкaцiйних рiвнів 
“бaкaлaвр”, “спеціаліст”, “магістр” здiйснюється в рaмкaх гaлузi знaнь 24 “Сферa обслуговувaння” зa нaпрямами 
пiдготовки 214 “Готельно-ресторанна справа” та 242 “Туризм”. 

Сьогодні в Україні здійснюється підготовка фахівців індустрії гостинності першого (бакалаврського) рівня вищої 
освіти відповідно до Стандарту вищої освіти за спеціальністю 241 “Готельно-ресторанна справа” від 04.03.2020 р. 
[22], другого (магістерського) рівня вищої освіти тієї ж спеціальності відповідно до Стандарту вищої освіти від 
05.01.2021 р. [23] (Табл. 2). 
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Таблиця 2. Формування інституційної складової підготовки фахівців індустрії гостинності й туризму в закладах вищої освіти Ук-
раїни. 

Роки Назва документа Джерело 

2002 р. 

Наказ Міністерства освіти і науки України від 08.04.2002 р. № 241 про введення до Переліку напрямів і 
спеціальностей напряму підготовки 0504 "Туризм" зі спеціальностями "Туризм", "Готельне господарство" 
за освітньо-кваліфікаційним рівнем "бакалавр", "спеціаліст", "магістр" та "Організація обслуговування в 
готелях і туристських комплексах" за освітньо-кваліфікаційним рівнем "молодший спеціаліст" 

[24] 

2004 р. 
Наказ Міністерства освіти і науки України від 14.06.2004 № 476 «Складова галузевого стандарту вищої 
освіти, Освітньо-професійна програма підготовки бакалавра за напрямом 0504 «Туризм», фахове спря-
мування 6.050400 «Готельне господарство»  

[25] 

2006 р. Постанова Кабінету міністрів України від 13.12.2006 № 1719 «Про перелік напрямів, за якими здійсню-
ється підготовка фахівців у вищих навчальних закладах за освітньо-кваліфікаційним рівнем бакалавра» [20] 

2015 р. Постанова Кабінету міністрів України від 29.04.2015 № 266 «Про затвердження переліку галузей знань і 
спеціальностей, за якими здійснюється підготовка здобувачів вищої освіти» [21] 

2018 р. Наказ Міністерства освіти і науки України від 04.10.2018 № 068 « Про затвердження Стандарту вищої 
освіти за спеціальністю 242 «Туризм» для першого (бакалаврського) рівня вищої освіти» [26] 

2020 р. 
Наказ Міністерства освіти і науки України від 04.03.2020 № 384 «Про затвердження Стандарту вищої 
освіти за спеціальністю 241 «Готельно-ресторанна справа» для першого (бакалаврського) рівня вищої 
освіти» 

[22] 

2021 р. 
Наказ Міністерства освіти і науки України від 05.01.2021 № 26 «Про затвердження Стандарту вищої 
освіти за спеціальністю 241 «Готельно-ресторанна справа» для другого (магістерського) рівня вищої 
освіти» 

[23] 

2022 р. Наказ Міністерства освіти і науки України від 21.02.2022 № 209 «Про затвердження Стандарту вищої 
освіти за спеціальністю 242 «Туризм» для другого (магістерського) рівня вищої освіти» [27] 

2023 р. Наказ Міністерства освіти і науки України від 03.08.2023 № 941 «Про затвердження Стандарту вищої 
освіти зі спеціальності 242 «Туризм і рекреації» для третього (освітньо-наукового) рівня вищої освіти» [28] 

Питання підготовки фахівців для індустрії гостинності дуже важливе для забезпечення конкурентоспроможного 
персоналу на ринку праці не лише в Україні, а й за кордоном. Відповідати сучасним вимогам ринку праці фахівці 
можуть за допомогою професійної освіти в закладах вищої освіти. 

Аналіз даних свідчить, що кількість пропозицій закладів вищої освіти в Україні щодо підготовки фахівців за спеціа-
льностями «Готельно-ресторанна справа» та «Туризм» 2023 року порівняно з 2014 роком зросла а 4 рази для 
бакалаврів та в 10 разів для магістрів (Рис. 6), що свідчить про широкий вибір абітурієнтами закладу вищої освіти 
у відповідному регіоні. 

 
Рис. 6. Динаміка пропозицій ВНЗ України щодо спеціальностей «Готельно-ресторанна справа» та «Туризм» упродовж 2014-2023 

рр. (Джерело: сформовано на основі [29]) 

Проведений аналіз розвитку індустрії гостинності в Україні на сучасному етапі дозволяє зробити висновок, що сьо-
годні, в умовах складної політичної, економічної ситуації в Україні, надзвичайно передову роль відіграють безпекові 
чинники, які залежать від процесу формування інституційної складової розвитку індустрії гостинності й туризму в 
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Україні. Саме забезпечення безпеки в індустрії гостинності й туризму потребує більш чіткої політики щодо форму-
вання адміністративно-правових засад забезпечення безпеки для всіх учасників процесу гостинності. 

Пропонуємо розглянути модель формування інституційного середовища індустрії гостинності, включаючи чинники, 
процеси та інші компоненти їх взаємодії (Рис. 7). 

політичні законодавчі економічні cоціокуль-
турні етичні

інституційні чинники формування індустрії гостинності
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Рис. 7. Модель формування інституційного середовища в індустрії гостинності. 

Відповідно до результатів дослідження праць вітчизняних і міжнародних науковців, інституційне середовище індус-
трії гостинності формується на основі інституційного клімату та взаємодії формальних і неформальних інститутів.  

Під поняттям інституційний клімат індустрії гостинності ми маємо на увазі сукупність інституційних чинників, які 
визначають вектор впливу на процес формування інституційного середовища індустрії гостинності загалом. Форму-
вання інституційного клімату здійснюється під дією політичних, законодавчих, економічних, соціокультурних та ети-
чних чинників, які максимально сприяють розвиткові індустрії гостинності країни. Покращення інституційного клі-
мату може відбуватися під дією процесів, які забезпечуватимуть успіх на певному етапі. До них належать: 

 цілісні інституційні зміни (повинні бути систематичними, комплексними. Тобто додаткові програми, процедури, 
норми тощо не впливатимуть на значні зміни при відсутності систематичних та інтегрованих зусиль); 

 реальне інституційне лідерство (суб’єктом прояву лідерства виступає організація, яка встановлює місію, чіткі 
та реальні цілі для досягнення); 

 ефективні людські ресурси (при обмежених фінансових і людських ресурсах інституційні зусилля будуть мар-
ними, звідси виникає необхідність інвестування в навчання, програмування, розвиток персоналу); 

 необхідність стратегічного планування (розробка коротко-, середньо-, довгострокового планування залежно 
від факторів зовнішнього середовища та оцінка їхньої ефективності). 

Другою складовою ефективного формування інституційного середовища індустрії гостинності є взаємодія формаль-
них і неформальних інститутів. Насамперед варто зазначити, що поняття «інститут» є мультидисциплінарною кате-
горією та має широкий спектр тлумачень. У нашому дослідженні ми розглядаємо інститут як певну систему правил, 
норм, цінностей. Взаємодія формальних і неформальних інститутів, на нашу думку, проявляється в інституційному 
зворотному зв’язку, тобто обміні інформацією між формальними та неформальними інститутами й координації пев-
них змін. Цей зв’язок може впливати на подолання певних інституційних перешкод. Основними інституційними пе-
решкодами в індустрії гостинності в Україні, на нашу думку, є: кризова ситуація, спричинена воєнною агресією росії 
проти України; недостатньо сформована законодавча база, яка регулює діяльність закладів туристичного й го-
тельно-ресторанного бізнесу; нерозвинена система підготовки фахівців цієї царини; слабка інвестиційна політика; 
відсутність державної науково обґрунтованої програми розвитку закладів індустрії гостинності. 
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Ефективна «співпраця» задіяних складових формування інституційного середовища індустрії гостинності сприятиме 
сталому розвиткові індустрії гостинності. Основним завданням сталого розвитку індустрії гостинності є здатність 
управляти всіма видами ресурсів із метою не лише задовольнити економічні, естетичні та соціальні потреби гостя, 
але й підтримати культурні та екологічні цінності. 

На індустрію гостинності та туризму суттєво впливають рішення місцевої влади, політична стабільність країни, ви-
бори тощо. Наприклад, у разі політичних заворушень або будь-якої іншої надзвичайної ситуації уряд може накласти 
заборону на поїздки. Це рішення може завдати прямої шкоди закладам гостинності, які значною мірою залежать 
від туристів (гостей), які приїжджають із різних регіонів, шукають тимчасове житло, харчування, відпочинок. Також 
вибори чи подібні зміни в уряді можуть бути й сприятливими, і шкідливими для індустрії гостинності. Політична 
партія може ухвалити певні рішення на користь сектора гостинності, водночас інша політична партія може їх зняти, 
ураховуючи свою думку щодо розвитку галузі. 

Таким чином, сьогодні, в складних умовах функціонування української держави, є нагальна потреба вдосконалення 
системи державного регулювання діяльності індустрії гостинності з урахуванням чинників безпеки та захисту всіх 
учасників туристичних послуг і послуг гостинності. 

ДИСКУСІЯ 

На основі досліджень виявлено, що основними причинами бурхливого розвитку індустрії гостинності у XX ст. є 
чинники середовища, серед яких економічні, соціальні, демографічні та безпекові. Одними з головних чинників, що 
мають опосередкований вплив на розвиток індустрії гостинності, є економічні чинники, адже невеликі коливання в 
економіці можуть змусити людей витрачати менше чи більше в індустрії гостинності. Виявлено, що в результаті 
зростання кількості населення, а відповідно коефіцієнта природного приросту, збільшується потенціал гостинності, 
а саме кількість гостей, нарощування трудових ресурсів, підвищення ефективності діяльності, прибутковість закла-
дів гостинності. Запропоновано трактувати економічну категорію «безпека індустрії гостинності» як стан функціо-
нування індустрії гостинності в державі (регіоні) в певний період, що характеризується відсутністю загроз життю 
учасників процесу гостинності та дозволяє створити відповідні умови стабільної діяльності закладів і задоволення 
потреб гостей (туристів). 

Взявши за основу напрацювання вітчизняних учених Давидової О. Ю., Онищук Н. В., Шевчук Ю., Гуменюк А. та 
інших дослідників, на основі аналізу особливостей розвитку індустрії гостинності в Україні в умовах сьогодення ми 
з’ясували вплив безпекових, економічних, соціально-демографічних чинників на розвиток індустрії гостинності. 

Виявлено, що розвиток індустрії гостинності суттєво залежить від підготовки кваліфікованого персоналу в закладах 
освіти, де одним із актуальних завдань є залучення до навчального процесу представників бізнесу та використання 
передового зарубіжного досвіду. Нами сформована інституційна складова підготовки фахівців індустрії гостинності 
й туризму в закладах вищої освіти України. Також проаналізована динаміка пропозицій ЗВО України щодо спеціа-
льностей «Готельно-ресторанна справа» й «Туризм» упродовж 2014-2023 рр. Отримані результати допоможуть 
сформувати показники попиту та пропозиції на відповідні спеціальності, що в подальшому зорієнтують роботодавців 
на можливість отримати кваліфікованого працівника. 

Сьогодні передумовою успішного функціонування закладів індустрії гостинності в Україні є сформоване якісне ін-
ституційне середовище. Саме тому ми пропонуємо розглядати модель формування інституційного середовища в 
індустрії гостинності під дією політичних, законодавчих, економічних, соціокультурних та етичних чинників із вклю-
ченням формальних та неформальних інститутів. 

ВИСНОВКИ 

В українському законодавстві нечітко сформовано розуміння індустрії гостинності, яке часто інтерпретують як ца-
рину туризму, тож, відповідно, більшість економічних, статистичних показників указують для царини туризму, до 
якої відносять заклади тимчасового розміщення, організації харчування й діяльність закладів із забезпечення стра-
вами та напоями. Саме тому складно відокремити більшість показників царини туризму від пропонованого нами 
розуміння індустрії гостинності. 

Таким чином, аналіз статистичних даних дав можливість розглянути процес впливу різних чинників на розвиток 
індустрії гостинності в Україні. 2010-2023 рр. – період із різними коливаннями зростання витрат, а відповідно, має 
різні показники щодо розвитку індустрії гостинності, які в основному позитивно проявляються у 2018-2019 рр., коли 
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знижувався рівень інфляції, зростав дохід від надання туристичних послуг, значно покращувалися соціально-еко-
номічні показники впливу на розвиток індустрії гостинності, частково збільшувалася кількість суб’єктів індустрії го-
стинності й туристів, покращувалася динаміка підготовки фахівців спеціальностей «Готельно-ресторанна справа» й 
«Туризм». 

Ефективне інституційне середовище стимулює розвиток індустрії гостинності. Якісна інституційна структура, що 
характеризується суворим верховенством права, контролем над корупцією, свободою вираження поглядів, стабіль-
ним політичним середовищем, кращою якістю регулювання та ефективним управлінням, може відкрити новий шлях 
для послуг гостинності.  

Подальші наші дослідження будуть спрямовані на вдосконалення нормативно-правової бази формування якісної 
концептуальної основи розвитку індустрії гостинності в Україні. 

 ДОДАТКОВА ІНФОРМАЦІЯ  
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FEATURES AND DEVELOPMENT PROSPECTS OF THE HOSPITALITY INDUSTRY IN UKRAINE 
The article is devoted to the study of the transformational processes of the development of the hospitality industry in 
Ukraine at the current stage. The object of the study is the transformational processes that influenced the development 
of the hospitality industry during 2010-2023. It was revealed that the main reasons for the rapid development of the 
hospitality industry in the 20th century. there are environmental factors, including economic, social, demographic, inter-
national and security factors. The factors of the transformation of the hospitality industry are analyzed on the basis of 
available statistical data, which clearly indicate the changes that occurred at the current stage of the industry's develop-
ment. One of the main factors that have an indirect effect on the development of the hospitality industry is economic 
factors because small fluctuations in the economy can make people spend less or more in the hospitality industry. It was 
revealed that as a result of population growth and, accordingly, the rate of natural increase, the potential of hospitality 
increases, namely the number of guests, increasing labour resources, increasing the efficiency of operations, and the 
profitability of hospitality establishments. The international factors influencing the development of the hospitality industry, 
which play a significant role in the formation of the country's budget and its investment attractiveness, are studied. An 
analysis of the transformational processes of development of the hospitality industry on the basis of statistical information 
on the training of qualified personnel in educational institutions is carried out, as well as the author's own interpretation 
of the economic category of «security of the hospitality industry» and a model of formation of the institutional environment 
in the hospitality industry in a crisis are proposed. The results of the study can become the basis for developing a strategy 
for the development of the hospitality industry in Ukraine in the context of overcoming the crisis and solving issues related 
to risk management. 

Keywords: analysis, transformation, hospitality industry, economy, demography, security, institutional environment,  
personnel training 
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